

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**Мазова Сергея Васильевича**  
**На диссертацию Ндонго Нлате Жан Марталь (Республика Камерун) «Foreign policy of the Republic of Cameroon in 1960-2021: priorities and features (Внешняя политика Республики Камерун в 1960-2021 гг.: приоритеты и особенности)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:**  
**5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Обращение диссертанта к исследованию приоритетов и особенностей внешней политики Камеруна оправдано и своевременно. Разработка этой темы позволяет понять логику и возможности участия в международных отношениях Камеруна, одного из «малых» государств Африки, чья роль на международной арене в условиях глобализации становится все более значимой. Становление субъектности внешней политики Камеруна происходит в условиях соперничества в Центральной Африке глобальных международных игроков – США, западноевропейских держав, Китая, России.

Не вызывает сомнений научная новизна работы Н. Нлате. Это первый комплексный анализ внешней политики Камеруна на протяжении длительного периода при различных политических режимах на основе многочисленных источников и с учетом оценок российских, западных и африканских исследователей. Автор предложил собственную периодизацию становления и развития внешней политики Камеруна, выявил и обосновал преемственность базовых принципов внешнеполитической традиции страны.

Диссертант изучил широкий круг источников: Конституции Республики Камерун, международные многосторонние договоры, официальные документы правительства Камеруна, документы ООН и других международных организаций, статистические материалы.

Историографический обзор показывает знание диссидентом основных работ по исследуемой проблематике российских, западных и африканских ученых. Он проанализировал тематику их исследований, подходы и выводы авторов, выявил малоисследованные аспекты темы. Для российской историографии это отсутствие комплексных трудов, посвященных «эволюции инструментам, механизмам и особенностям внешней политики Камеруна». (с. 9). Для зарубежной – это недостаточная изученность внешнеполитической деятельности Камеруна на региональном уровне. (с. 12-13).

Выбор хронологических рамок исследования (1960-2021 гг.) представляется логичным. Камерун стал независимым в 1960, получившем название «Года Африки». Верхняя граница позволяет исследовать новейшие тенденции во внешней политике Камеруна на глобальном, и региональном уровнях.

Структура диссертации подчинена реализации ее цели: «выявить приоритеты и особенности внешней политики Камеруна в условиях различных политических режимов» (с. 13).

*Первая глава* посвящена истории формирования камерунской внешней политики. Автор обоснованно выделил два основных периода: правление президента А. Ахиджо (1960-1982) и президентство П. Бийи (1982 – настоящее время). В первый период характер внешней политики определяли холодная война и внешние факторы. Это было время невысокой внешнеполитической активности, «изоляционистской внешней политики», когда приоритетными направлениями были бывшая метрополия Франция и соседние африканские страны. Это не препятствовало Камеруну вести активную многостороннюю дипломатию в ООН, Движении неприсоединения, Организации африканского единства. П. Бийя стал проводить более глобальную, прагматичную и экономически ориентированную внешнюю политику. Проанализировано влияние внутриполитических изменений (переход от однопартийной системы к многопартийной, смена лидеров, принятие экономических программ Международного валютного фонда) на формирование внешней политики Камеруна.

Во *второй главе* рассмотрены история и характер отношений Камеруна с Великобританией, Францией, Россией и Китаем. Н. Нлате пришел к обоснованному выводу, что камеруно-британские связи существенно ослабли после преобразования в 1972 г. Федеративной Республики Камерун в унитарное государство Объединенная Республика Камерун, когда англоязычная часть страны (Западный Камерун) лишилась автономии. В новых условиях отношения между Камеруном и Великобританией основаны на диалоге, который ориентирован на взаимовыгодное сотрудничество, хотя и осложняются Англоязычным кризисом. Проанализировав камеруно-французские договоры и соглашения, автор установил, что бывшая метрополия Франция сохранила привилегированное положение в Камеруне, является его важнейшим политическим, экономическим и военным партнером. В отличие от многих стран Западной и Центральной Африки французские позиции в Камеруне остаются прочными. Диссертант на примере Камеруна показал как Россия теряла позиции в Африке, отказавшись от экономической

помощи африканским странам, которую оказывал СССР. Экономические связи сохранились лишь благодаря поставкам российского оружия, которое необходимо Камеруну для борьбы с террористической группировкой Боко Харам (запрещена в РФ). После «возвращения» России в Африку начался конструктивный российско-камерунский диалог, который помогает преодолеть препятствия для развития двусторонних отношений. В истории камеруно-китайских отношений Н. Нлате обоснованно выделил два периода. В 1971-1997 упор делался на политические контакты, а экономические связи были слабыми (инфраструктурные проекты престижного характера). С начала 2000-х наблюдается резкий рост товарооборота между двумя странами. Китай поставляет промышленные и потребительские товары, Камерун – сырье, главным образом нефть. Существенные китайские инвестиции в камерунскую нефтедобывающую и горнорудную отрасли. Китай оказал помочь Камеруну в развитии науки, образования, искусства и медицины.

В третьей главе исследовано использование Камеруном многосторонней дипломатии для достижения своих внешнеполитических целей. Диссертант проанализировал участие Камеруна в Организации Объединенных Наций (ООН), Организации африканского единства (ОАЕ)/Африканском Союзе (АС), Экономическом и валютном сообществе стран Центральной Африки (ЭКОЦАС), Европейском Союзе (ЕС). Камерун – участник всех основных программ ООН, камерунские военные принимали и принимают участие в миротворческих операциях под эгидой ООН и АС, в том числе и в Африке – Ангола, Дарфур (Судан), Демократическая Республика Конго, Кот-д'Ивуар, Мали, Руанда, Центрально-Африканская Республика. Рассмотрев формы и характер участия Камеруна в ОАЕ/АС и ЭКОЦАС, Н. Плате сделал правильный вывод о возрастающей роли африканского и регионального, центральноафриканского, векторов во внешней политике Камеруна. Диссертант показал, что приоритетным для внешней политики Камеруна является европейское направление. ЕС был и остается главным экономическим и политическим партнером Камеруна, осуществляет там ряд гуманитарных программ.

Содержащиеся в заключении выводы о приоритетных направлениях, инструментах, эволюции и особенностях внешней политики Камеруна с 1960 по 2021 гг. аргументированы, логичны и убедительны.

Работа Н. Нлате вносит вклад в исследование проблем внешней политики Камеруна, истории международных отношений. Диссертация может быть использована при подготовке учебных курсов по новейшей истории гуманитарных факультетов высшей школы, в работе государственных и частных организаций РФ, действующих в Камеруне и

других государствах Африки. Результаты исследования прошли апробацию в ходе их публикации в ряде научных статей.

О недостатках работы. Диссертант увлекается описательностью. Работа изобилует официозными изложениями целей и характера камерунской внешней политики, пересказом заявлений камерунских государственных деятелей. Главные реальные проблемы и вызовы, вооруженные конфликты внутри Камеруна (англоязычный кризис, конфликт в Бакасси, борьба с Боко Харам, запрещена в РФ), имеющие существенное международное измерение, затрагиваются вскользь без глубокого научного анализа, которого они заслуживают.

Вызывает вопросы предложенная диссидентом классификация источников. Документы одних международных организаций попали в «нормативно-правовые источники», документы других – в «делопроизводственные источники». В категорию “media sources” (название неточно переведено в автореферате как «публицистические источники») почему-то включены официальные выступления и заявления камерунских и российских государственных деятелей. (с. 15-16).

Некоторые данные, приводимые автором, нуждаются в обновлении. Так, Пан Ги Мун назван «действующим» генсеком ООН. (с. 120). В диссертации есть неточности. Классическая работа президента Ганы Кваме Нkrумы “Africa must unite” упоминается как “Black Africa must unite”. (с. 123). Это неверно по сути, поскольку Нkrума выступал за создание континентального Союза африканских государств, включая арабские.

Перечисленные недостатки не умаляют научной значимости диссертации Н. Нлате и имеют рекомендательный характер. Основные положения и выводы диссертации адекватно отражены в автореферате.

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Диссертация Ндонго Нлате Жан Марталь является целостным, оригинальным, самостоятельным научным исследованием, основанном на большом массиве разнообразных источников, и демонстрирует владение автором профессиональными навыками необходимыми для исследовательской работы.

Диссертация «Foreign policy of the Republic of Cameroon in 1960-2021: priorities and features (Внешняя политика Республики Камерун в 1960-2021 гг.: приоритеты и особенности)» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего

образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Ндонго Нлате Жан Марталь заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Официальный оппонент**

**Доктор исторических наук  
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)  
главный научный сотрудник  
Центра африканских исследований  
Института всеобщей истории РАН**

*Мазов*

Мазов Сергей Васильевич

Подпись

удостоверяю:

Заведующий отделом кадров  
ИВИ РАН

*шагова СВ*

*Ганс Винц М*

26 октября 2022 г.

119334, г. Москва, Ленинский проспект, 32А

Тел: +79096778271

E-mail: [s.mazov@mail.ru](mailto:s.mazov@mail.ru)

